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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE.

Wiederaufbau von Kobani und Berichte iiber behérdliches Vorgehen gegen Rojava-
Solidaritat

BT-Drucksache 18/5663

Vorbemerkung der Fragesteller:

Im Januar 2015 wurde die syrisch-kurdische Stadt Kobani nach rund viermonatiger
Belagerung und teilweiser Besetzung durch den sogenannten Islamischen Staat (1S)
von den kurdischen Volks- und Frauenverteidigungseinheiten YPG bzw. YPJ und
ihren Verbindeten, darunter Peschmerga aus der Region Kurdistan- Irak, Kommu-
nisten aus der Tiirkei und einzelnen Brigaden der Freien Syrischen Armee, befreit.
Rund die Hélfte der 200 000 Einwohnerinnen und Einwohner des selbstverwalteten
Kantons, die vor den IS-Angriffen in die Tiirkei geflohen waren, sind seitdem nach
Angaben der Kantonalverwaltung in die zu 80 Prozent zerstérte Stadt und die umlie-
genden Dérfer zurtickgekehrt. Die humanitére Situation vor Ort ist weiterhin aufgrund
der Zerstérung wichtiger Infrastrukturen prekéar. Dazu kommt ein faktisches Embargo
durch die Tiirkei, die nur ausgewéhlte Hilfstransporte ihre Grenze passieren lasst,
aber nach Angaben der Kantonalverwaltung wichtige Giter fiir den Wiederaufbau
blockiert. Die Sicherheitslage erscheint insbesondere aufgrund von Minen, Spreng-
fallen und nicht explodierter Munition weiterhin héchst brisant
(www.jungewelt.de/2015/05-12/011.php; www.heise.de/tp/artikel/44/44991/1.html).

Zudem erfolgte Ende Juni 2015 ein erneuter Uberfall des IS auf die Stadt. Die nach
YPG-Angaben auch tiber die Tiirkei nach Kobani eingedrungenen Dschihadisten t6-
teten dabei tber 200 Zivilistinnen und Zivilisten.

Unterdessen sehen sich Aktivistinnen und Aktivisten, die sich an humanitéiren Projek-
ten zum Wiederaufbau, aber auch am Widerstand gegen den IS beteiligen wollen, in
verschiedenen Staaten der Européischen Union (EU) staatlichen Repressalien aus-
gesetzt. Am 18. Juni 2015 wurde die aus Duisburg stammende S. K., Mitglied der
Jugendgruppe Young Struggle, bei ihrer geplanten Ausreise iiber den Diisseldorfer
Flughafen von der Bundespolizei aufgehalten.



Die junge Frau wollte sich an einer humanitéren Brigade des internationalen sozialis-
tischen Zusammenschlusses ICOR zum Bau eines Gesundheitszentrums in Kobani
beteiligen. Die Polizei nahm S. K. ihren Personalausweis und Reisepass ab, sie er-
hielt ein Ausreiseverbot mit der Begriindung der ,Gefahrenabwehr (www.antifa-
duesseldorf.de/2015/07/06/interview-mit-sofie-k/:
https:\inksunten.indymedia.org/de/node/146492).

Im Mérz 2015 wurde die aus Duisburg stammende 19-jahrige I. H., die sich den
Volks- und Frauenverteidigungseinheiten YPG bzw. YPJ angeschlossen hatte, bei
der Verteidigung eines christlichen Dorfes gegen den IS in Rojava/Nordsyrien geto-
tet. Neben Einleitung eines Ermittlungsverfahren gegen Unbekannt wegen der T6-
tung der deutschen Staatsbiirgerin wollte die Bundesanwaltschaft auch ein straf-
rechtliches Vorgehen gegen die Marxistisch-Leninistische Kommunistische Partei
(MLKP), in deren Namen H. nach Syrien gegangen war, wegen Untersttitzung einer
ausléndischen terroristischen Vereinigung priifen
(www.spiegel.de/panorama/gesellschaft/2000-menschen-erweisen-ivanahoffmann-
die-letzte-ehre-a-1023582.html).

Auch in anderen EU-Staaten werden Malnahmen gegen Personen ergriffen, die sich
dem bewaffneten Widerstand gegen den IS angeschlossen haben oder dies maég-
licherweise vorhatten. So wurden zwei aus Spanien stammende Mitglieder einer von
der MLPK initiierten Internationalen Freiheitsbrigade aus Rojava bei ihrer Riickkehr
am 6. Juli 2015 festgenommen. Ein Sondergericht wirft ihnen die Mitgliedschaft in
einer terroristischen Vereinigung vor (www.heise.de/tp/artikel/45/45385/1.html). Auch
in GroBbritannien wurde im Januar 2015 eine 18-j&hrige Kurdin unter dem Vorwurf
der Terrorismusunterstiitzung inhaftiert, weil sie sich mdéglicherweise den Frauenver-
teidigungseinheiten YPJ in Rojava anschlieRen wollte
(www.theguardian.com/world/2015/mar/13/british-teenagegirl-charged-kurdish-
forces-fighting-isis).

1. Inwiefern und auf welcher rechtlichen Grundlage hélt die Bundesregierung Ausrei-
severbote gegen Personen, die zur Unterstiitzung humanitérer Projekte oder ziviler
Bereiche der Selbstverwaltungskantone nach Rojava reisen wollen, fiir zuléssig?

2. Inwiefern und auf welcher rechtlichen Grundlage hélt die Bundesregierung Ausrei-
severbote gegen Personen, die sich dem bewaffneten Widerstand gegen den IS in
Nordsyrien oder dem Nordirak anschlieRBen wollen, fir zuléssig?



Zu 1. und 2.

Die Fragen 1 und 2 werden im Zusammenhang beantwortet.

Das Passgesetz sieht die Méglichkeit vor, einem deutschen Staatsangehérigen den
Pass unter anderem zu versagen (§ 7 Absatz 1 des Passgesetzes), zu entziehen

(§ 8 des Passgesetzes), den Geltungsbereich oder die Gultigkeitsdauer des Passes
zu beschranken (§ 7 Absatz 2 des Passgesetzes) oder ihn fir ungiiltig zu erklaren

(§ 11 Absatz 2 des Passgesetzes), wenn der Passinhaber die innere oder duRere
Sicherheit oder sonstige erhebliche Belange der Bundesrepublik Deutschland ge-
fahrdet (§ 7 Absatz 1 Nummer 1 des Passgesetzes) oder eine schwere staatsgefahr-
denden Gewalttat vorbereitet (§ 7 Absatz 1 Nummer 10 des Passgesetzes).

Unter den gleichen Voraussetzungen wie das Passgesetz sieht das Personalaus-
weisgesetz in § 6 Absatz 7 die Moglichkeit vor, anzuordnen, dass der Personalaus-
weis nicht zum Verlassen der Bundesrepublik Deutschland berechtigt.

Nach § 6 a Absatz 1 und 2 des Personalausweisgesetzes kann ein Personalausweis
oder ein vorlaufiger Personalausweis unter den Voraussetzungen des § 7 Absatz 1
Nummer 1 oder Nummer 10 des Passgesetzes versagt oder entzogen werden. Im
Falle des § 7 Absatz 1 Nummer 1 des Passgesetzes gilt dies nur, wenn die Gefahr-
dung darin besteht, dass bestimmte Tatsachen die Annahme begriinden, dass der
Ausweisbewerber

1. einer terroristischen Vereinigung nach § 129a des Strafgesetzbuches oder einer
terroristischen Vereinigung nach § 129a in Verbindung mit § 129b Absatz 1 Satz 1
des Strafgesetzbuches mit Bezug zur Bundesrepublik Deutschland angehért oder
diese unterstitzt oder

2. rechtswidrig Gewalt gegen Leib oder Leben als Mittel zur Durchsetzung internatio-
nal ausgerichteter politischer oder religiéser Belange anwendet oder eine solche
Gewaltanwendung unterstitzt oder vorséatzlich hervorruft.

Inwiefern die gesetzlichen Voraussetzungen fiir MaRnahmen nach den genannten
Normen des Pass- und Personalausweisgesetzes bei den in Frage 1 und 2 genann-
ten Fallkonstellationen vorliegen kénnen, hangt von den konkreten Umsténden eines
jeden Einzelfalles ab, die nicht durch die Bundesregierung, sondern durch die zu-
standigen Verwaltungsbehérden und die Verwaltungsgerichte zu priifen und zu beur-
teilen sind.



3. In wie vielen und welchen Féllen wurden wann und auf welcher rechtlichen Grund-
lage in der Bundesrepublik Deutschland Ausreiseverbote gegen Personen verhangt,
die nach Nordsyrien/Rojava reisen wollten?

a) Wie viele dieser Ausreiseverbote richteten sich gegen mutmaRliche Anhénger des
IS oder anderer dschihadistischer Gruppierungen (bitte angeben, inwieweit der Ver-
dacht bestand, dass die Betroffenen sich bewaffneten Gruppierungen anschieflen
wollten, oder was sonst die Absicht der Reise war, z. B. humanitére Hilfe, Eheschlie-
Bung mit einem Dschihadisten etc.)?

b) Wie viele dieser Ausreiseverbote richteten sich gegen mutmaRliche Unterstiitze-
rinnen und Unterstiitzer der Selbstverwaltungskantone von Rojava (bitte angeben,
inwieweit der Verdacht besteht, dass die Betroffenen sich den bewaffneten Gruppie-
rungen YPG bzw. YPJ oder anderen, aufseiten der Selbstverwaltung kampfenden
Verbéande anschief3en wollten, oder was sonst die Absicht der Reise war. z. B. hu-
manitére Hilfe)?

Zu 3.
Frage 3 wird im Zusammenhang beantwortet.

Hinsichtlich der rechtlichen Grundlagen wird auf die Antwort zu den Fragen 1 und 2
verwiesen. Zu den Ausreiseverboten liegen der Bundesregierung keine abschlieRen-
den Erkenntnisse vor, da in der féderalen Struktur der Bundesrepublik Deutschland
die Lander in dieser Frage zustandig sind. Eine Meldeverpflichtung der Lander an
Bundesbehérden besteht nicht.

Die Anzahl der behérdlich verhangten Ausreiseverbotsverfiigungen bewegt sich nach
hiesiger Kenntnis im niedrigen dreistelligen Bereich. Aufgrund der uniibersichtlichen
Lage vor Ort ist haufig nicht gesichert bekannt, ob sich die Ausreisewilligen dem ,lIs-
lamischen Staat” (IS) oder einer anderen islamistischen Organisation anschlieRen
mdchten. Es ist allerdings von einer groRen Anziehungskraft des IS auszugehen.

Die ,Partei der Demokratischen Union*“ (,Partiya Yekitiya Demokrat* — PYD), die als
Zweig der Terrororganisation ,Arbeiterpartei Kurdistans" (,Partiya Karkeren Kurdis-
tan® — PKK) in Syrien gilt, verfugt zur Umsetzung ihrer Autonomiebestrebungen —
analog zu den Strukturen der PKK — tiber einen militarischen Arm: die ,Volksverteidi-
gungseinheiten® (YPG — ,Yekineyen Parastina Gel“). Sie bestehen nach eigenen An-
gaben aus rund 40.000 bis 50.000 Kampfern. Bei der YPJ (Yekineyén Parastina Jin)
handelt es sich um die Fraueneinheit der YPG.



Hier sind bislang drei passbeschrankende MaRnahmen aus dem Bereich PKK be-
kannt geworden, die im Zusammenhang mit beabsichtigten Kampfhandlungen firr die
0. g. Terrororganisationen stehen. Aus dem Bereich der ,Marxistisch-Leninistischen-
Kommunistischen-Partei“ (MLKP) wurde eine passbeschrankende MaRnahme be-
kannt.

4. Inwieweit wurden nach Kenntnis der Bundesregierung auf EU-Ebene MaRnahmen
zur Verhinderung der Ausreise von Personen besprochen oder vereinbart, die im
Verdacht stehen, zur Unterstiitzung der Selbstverwaltungskantone einschlieflich ih-
rer Selbstverteidigungsmilizen YPG bzw. YPJ u. a. nach Nordsyrien/Rojava ausrei-
sen zu wollen oder von dort zuriickkehren?

Zu 4.
Entsprechende Erérterungen sind nicht bekannt.

5. Welche EU-Staaten haben bislang nach Kenntnis der Bundesregierung repressive
Malinahmen gegen Personen ergriffen, die im Verdacht stehen, zur Unterstiitzung
der Selbstverwaltungskantone einschlieBlich ihrer Selbstverteidigungsmilizen YPG
bzw. YPJ u. a. nach Nordsyrien/Rojava ausreisen zu wollen oder von dort zurtickkeh-
ren?

a) Um welche MaBnahmen auf welcher rechtlichen Grundlage in welchen Staaten
handelt es sich genau?

b) Wie viele Personen wurden in welchen EU-Staaten bislang wegen ihrer maéglichen
bzw. geplanten Beteiligung an humanitéren oder bewaffneten Aktivititen aufseiten
der Selbstverwaltungskantone von Rojava festgenommen, inhaftiert, angeklagt oder
verurteilt?

Zu 5.
Die Bundesregierung hat hierzu keine Kenntnisse.

Im Zustandigkeitsbereich des Generalbundesanwalts beim Bundesgerichtshof (GBA)
wurden bislang keine Personen wegen ihrer méglichen bzw. geplanten Beteiligung
an humanitaren oder bewaffneten Aktivitaten auf Seiten der Selbstverwaltungskanto-
ne von Rojava festgenommen, inhaftiert, angeklagt oder verurteilt.



Kenntnisse Uber entsprechende Ermittlungs- und Strafverfahren in anderen EU-
Staaten liegen dem GBA nicht vor.

6. Inwieweit und in welchen Féllen und aus welchen Griinden im Einzelnen erachtet
die Bundesregierung eine Beteiligung deutscher Staatsbiirger oder in Deutschland
aufenthaltsberechtigter Personen an Gruppierungen, die in Syrien und dem Irak be-
waffnet gegen den IS kdmpfen, fiir unzuléssig oder strafbar?

a) Welche méglichen Straftatbesténde kann eine Beteiligung deutscher Staatsbiirger
oder generell in Deutschland aufenthaltsberechtigter Personen am bewaffneten Wi-
derstand gegen den IS im Irak und Syrien nach Kenntnis der Bundesregierung unter
welchen Umsténden und auf welcher rechtlichen und gesetzlichen Grundlage im
Einzelnen erfiillen?

b) Inwieweit und unter welchen Voraussetzungen ist es deutschen Staatsbiirgern
generell verboten, sich bewaffneten staatlichen, parastaatlichen oder nichtstaatlichen
Gruppierungen im Ausland anzuschlieRen?

Zu 6.

Die Bundesregierung missbilligt Rekrutierungen und andere Unterstitzungsleistun-
gen fur den bewaffneten Kampf terroristischer Gruppen. Das Gefahrdungspotenzial
von Kampfern, die an der Waffe und mit Sprengstoffen ausgebildet sind, ist erheb-
lich. Die Frage, ob dabei eine Strafbarkeit nach deutschem Strafrecht gegeben ist,
hangt von den tatséchlichen Umstanden im Einzelfall ab, deren Bewertung den zu-
standigen Strafverfolgungsbehérden obliegt.

Abhéangig vom Einzelfall kann die Strafbarkeit der handelnden Personen nach deut-
schem Strafrecht in Betracht kommen. Dies kénnen sowohl allgemeine Straftatbe-
stande wie die Toétungsdelikte nach den §§ 211, 212 des Strafgesetzbuches (StGB)
als auch die Tatbestande der Bildung einer terroristischen Vereinigung (auch im Aus-
land) nach den §§ 129a, 129b StGB sein. Denkbar ist auch eine Strafbarkeit wegen
Vorbereitung einer schweren staatsgefahrdenden Gewalttat nach § 89a StGB. Au-
Berdem kommt gegebenenfalls eine Strafbarkeit nach dem Volkerstrafgesetzbuch
(VStGB), insbesondere wegen Kriegsverbrechen nach § 8 VVStGB, in Betracht.

Es ist aber nicht generell strafbar, sich auslandischen staatlichen Gruppierungen im
Ausland anzuschlieRen.



Allerdings ist es nach § 109h StGB strafbar, einen Deutschen zum Wehrdienst zu-
gunsten einer auslandischen Macht in einer militarischen oder militarahnlichen Ein-
richtung anzuwerben oder ihn deren Werbern oder dem Wehrdienst einer solchen
Einrichtung zuzufthren.

7. Wie begriindet die Bundesregierung konkret das gegen S. K. verhdngte Ausreise-
verbot?

a) Was genau wurde oder wird S. K. vorgeworfen?

b) Aus welchen Quellen stammen die diesbeziiglichen Erkenntnisse der Bundespoli-
zei?

c) Welche Behdrde hat das Ausreiseverbot wann und fiir welchen Zeitraum ver-
héngt?

d) Wurden S. K. sowohl der Reisepass als auch der Personalausweis entzogen, und
wenn ja, fir wie lange?

Fall sie eines der Dokumente zurtickerhalten hat, inwieweit ist darin die Ausreise-
sperre ausdriicklich vermerkt worden?

e) Welche rechtlichen Mittel stehen S. K. nach Kenntnis der Bundesregierung zur
Verfligung, um gegen das Ausreiseverbot vorzugehen, und inwiefern und wann wur-
de sie dartiber belehrt?

Zu’.
Die Bundesregierung kann schon mangels Sachkenntnis kein von einer Landesbe-
hérde verhéangtes Ausreiseverbot begriinden oder kommentieren.

8. Wie ist nach Kenntnis der Bundesregierung der aktuelle Stand des nach dem Tod
von I. H. angekiindigten Prifvorgangs der Generalbundesanwaltschaft wegen mogli-
cher Einleitung eines Ermittlungsverfahrens gegen die MLKP oder einzelne Mitglie-
der oder Funktionére oder Teilstrukturen dieser Partei im Zusammenhang mit der
Rekrutierung von Kémpferinnen und Kémpfern gegen den IS in Syrien und Irak?



a) Wurde mittlerweile ein Ermittlungsverfahren eingeleitet, und wenn ja, gegen wen,
und aufgrund welcher méglichen Straftatbestdande?

b) Wurde vonseiten der Justiz die Eréffnung eines Ermittlungsverfahrens nach §
129b des Strafgesetzbuches (StGB) gegen die MLKP oder Teilstrukturen dieser Par-
tei (welche?) beantragt, und wie ist gegebenenfalls die Haltung des fiir eine diesbe-
zigliche Verfolgungserméchtigung zustéandigen Bundesministeriums der Justiz und
fiir Verbraucherschutz (BMJV) hierzu?

Zu 8.

Der GBA hat mit Verfligung vom 11. Oktober 2012 einen Priifvorgang zur Priifung
eines Anfangsverdachts gegen unbekannte Mitglieder und Unterstitzer der Marxis-
tisch-Leninistischen Partei Tiirkei/Nordkurdistan (MLKP) wegen des Verdachts der
Mitgliedschaft in einer terroristischen Vereinigung im Ausland gemaR § 129b StGB
angelegt. Der Prifvorgang ist nicht abgeschlossen und es wurde kein Ermittlungsver-
fahren in diesem Zusammenhang eingeleitet. Folglich wurde beim Bundesministeri-
um der Justiz und fiir Verbraucherschutz nicht um die Erteilung einer Strafverfol-
gungsermdachtigung angefragt.

9. Wie ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Stand des Ermittlungsverfahrens
gegen Unbekannt wegen Tétung der deutschen Staatsbiirgerin I. H. in Syrien?

Zu 9.

Das Ermittlungsverfahren gegen Unbekannt wegen der Tétung der deutschen
Staatsburgerin I.H. in Syrien wird durch die Staatsanwaltschaft Duisburg gefiihrt. Der
Bundesregierung liegen keine weiteren Erkenntnisse dazu vor.

10. Inwieweit spielte nach Kenntnis der Bundesregierung die Beteiligung von Mitglie-
dem der TKP bzw. ML bzw. ihres bewaffneten Arms TIKKO am Widerstand der YPG
bzw. YPJ bzw. der Internationalen Freiheitsbrigade gegen den IS in Nordsyrien bei
Aufrechterhaltung der vom BMJV im Jahr 2012 erteilten Verfolgungserméchtigung
nach § 129b StGB und den am 15. April 2015 von der Bundesanwaltschaft unter
dem Vorwurf des § 129b StGB veranlassten Festnahmen von elf Mitgliedern der
Konféderation der Arbeiterinnen und Arbeiter aus der Tiirkei in Europa (A TIK) in
Deutschland, Griechenland, Frankreich und der Schweiz eine Rolle (www.freitag.de
vom 17. Juni 2015 ,Migrantinnen in der Diaspora kriminalisiert”) ?




Zu 10.

Die Beteiligung von Mitgliedern der TKP/ML bzw. ihres bewaffneten Arms TIKKO am
Widerstand der YPG/YPJ bzw. der Internationalen Freiheitsbrigade gegen den IS ist
nicht Gegenstand der Ermittlungsverfahren des GBA gegen elf Personen wegen des
Verdachts der Radelsfuhrerschaft/Mitgliedschaft in der terroristischen Vereinigung im
Ausland TKP/ML. Eine mégliche Mitgliedschaft in der Konféderation der Arbeiterin-
nen und Arbeiter aus der Turkei (ATIK) ist ebenfalls nicht vom Tatvorwurf umfasst.
Dementsprechend besteht auch kein Zusammenhang mit der vom Bundesministeri-
um der Justiz und fur Verbraucherschutz erteilten Verfolgungsermachtigung.

11. Wie stellt sich die gegenwértige Situation an der tiirkisch-syrischen Grenze nach
Kenntnis der Bundesregierung dar?

a) Welche passierbaren Grenziibergénge zwischen der Tiirkei und Syrien bestehen
und welche Gruppierungen kontrollieren diese jeweils auf syrischer Seite?

Zu11a)
Mit Stand 31.07.2015 waren nach Kenntnis der Bundesregierung die Grenziibergan-

ge Cilvegdzii / Bab al-Hawa und Onciipinar — Bab al-Salam grundsatzlich fur huma-
nitare und kommerzielle Guter offen. Auf syrischer Seite werden diese momentan
von diversen Gruppen der bewaffneten Opposition kontrolliert. Die Grenziibergange
Assagipulluyazi — Ain al-Bayda, Guiveggi — Kherbet Eljoz, Bikillmez — Atmeh, Mursit-
pinar — Ain al-Arab / Kobani, $enyurt — Derbassiyeh und Nusaybin — Qamishly sind
dagegen nur fiir humanitare Guter offen. Von diesen werden auf syrischer Seite Mir-
sitpinar — Ain al-Arab / Kobane und Senyurt — Derbassiyeh von der PYD/YPG und
Nusaybin — Qamishly von der syrischen Regierung kontrolliert. Die Grenziibergange
Akcakale - Tall Abyad und Ceylanpinar - Ras Al-Ayn sind nur zeitweilig geéffnet. Fur
Personenverkehr aus Syrien hat die Tirrkei ihre Grenze grundsatzlich geschlossen,
Ausnahmen gelten jedoch fur humanitére Falle. Personenverkehr aus der Tiirkei
nach Syrien ist fur syrische Staatsangehdérige nach Erkenntnissen der Bundesregie-
rung grundsatzlich méglich.

b) Inwieweit, in welchem Ausmal und an welchen Stellen ist es Angehdrigen
dschihadistischer Gruppierungen wie des IS, al Nusra, der Armee der Eroberer etc.
maglich, die tiirkisch-syrische Grenze zu (iberschreiten und inwieweit findet dieser
Grenzverkehr mit Wissen, Unterstiitzung oder Billigung tiirkischer Behérden statt?
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Zu11b)

Der Bundesregierung sind Presseberichte bekannt, denen zufolge Angehérige terro-
ristischer Gruppen vereinzelt die Grenze von Syrien in die Tirkei Uiberquert haben.
Die Bundesregierung geht davon aus, dass die tiirkischen Behdrden solche Bewe-
gungen soweit wie mdglich unterbinden.

¢) In welchen Bereichen der Grenze wurden von tiirkischer Seite aus welche beson-
deren BlockademalRnahmen (Mauern, Zdune, Grében, Minen, etc.) neben den be-
reits vor Beginn des syrischen Biirgerkrieges bestehenden Grenzsicherungsanlagen
errichtet und welchen Zielen im Einzelnen bzw. der Abwehr welcher méglichen Ge-
fahren dienen diese nach Kenntnis der Bundesregierung?

Zuiilc)

Der Bundesregierung sind Presseberichte iber den Bau von insgesamt rund 150
Kilometern Mauer sowie 20 Meter hohen Wachtirmen zur Grenzbeobachtung an
verschiedenen Abschnitten der Grenze zu Syrien bekannt. Daneben werden den Be-
richten zufolge entlang der Grenze auf 118 Kilometern Scheinwerfer aufgestellt und
auf insgesamt 365 Kilometern an verschiedenen Abschnitten Graben ausgehoben.
Den Berichten zufolge dienen diese MaRnahmen der Verhinderung von illegalem
Grenzibertritt und Schmuggel.

d) Inwieweit und unter welchen Voraussetzungen kénnen nach Kenntnis der Bundes-
regierung generell Giiter und Personen die Grenze zwischen der Tiirkei und den drei
Selbstverwaltungskantonen Cazire, Kobani und Afrin in Nordsyrien passieren?

Zu11d)

Auf die Antwort zu Frage 11 a) wird verwiesen.

e) Inwieweit und unter welchen Voraussetzungen kénnen Baufahrzeuge und Bauma-
terialien fiir den Wiederaufbau von Kobani die tiirkisch-syrische Grenze passieren
und wo und mit welcher Begriindung gibt es in diesem Bereich Restriktionen durch
die ttirkischen Behérden?

Zuille)

Baufahrzeuge und Baumaterialien fiir den Wiederaufbau von Kobani werden von den
turkischen Behdrden grundsatzlich als humanitére Gter eingestuft und ihr Transport
deshalb auch grundsatzlich genehmigt.
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Nur in Einzelféllen ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Transport nicht ge-
nehmigt worden, weil die turkischen Behérden den humanitaren Charakter einzelner
Lieferungen offenbar nicht erkennen konnten oder weil die Baumaschinen nicht
durch das Grenztor des Ubergangs Miirsitpinar — Ain al-Arab / Kobani passten.

f) Inwiefern und unter welchen Voraussetzungen kénnen Personen, die sich am Wie-
deraufbau von Kobani einschlie8lich medizinischer Versorgung beteiligen wollen, die
Grenze nach Syrien von der Tiirkei aus passieren und inwieweit sind der Bundesre-
gierung hier Restriktionen von Seiten der tiirkischen Behérden bekannt (bitte benen-
nen, inwieweit hier zwischen tiirkischen und syrischen Staatsbiirgern und Biirgern
anderer Staaten unterschieden wird)?

Zu 11 f)

Nach Kenntnis der Bundesregierung erlauben die tiirkischen Behérden Personen,
die sich am Wiederaufbau von Kobani / Ain al-Arab beteiligen wollen, grundsétzlich
den Grenzubertritt nach Kobani / Ain al-Arab, da dies als humanitarer Einsatz ange-
sehen wird. Lediglich nach dem neuerlichen Angriff der Terrormiliz ISIS am 25. Juni
2015 auf Kobani und nach dem Selbstmordanschlag in der turkischen Grenzstadt
Surug am 20. Juli 2015 hatten die tirkischen Behérden den Grenziibergang nach
Kobani vortibergehend geschlossen. Seit dem 31. Juli 2015 ist der Ubergang fiir hu-
manitares Personal unabhangig von der Staatsangehérigkeit wieder geéffnet. Der
Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse zur Unterscheidung bezuglich der
Staatsangehdérigkeit vor. Seit Beginn der Wiederaufbauarbeiten in Kobani haben dort
humanitére Helfer unterschiedlicher Nationalitdten gearbeitet.

12. Wie ist nach Kenntnis der Bundesregierung die derzeitige humanitére Situation in
der Stadt Kobani und den umliegenden Dérfern?

a) Wie viele Bewohnerinnen und Bewohner sind nach Kenntnis der Bundesregierung
zwischenzeitlich aus der Tiirkei nach Kobani zuriickgekehrt und wo und unter wel-
chen Umsténden leben diese?

Zui2a)

Laut Schatzungen der Vereinten Nationen sind rund 69.000 Menschen nach Kobani
zurtickgekehrt. Die Situation in Kobani ist relativ stabil, jedoch kam es Ende Juni
2015 zu einem kurzen Aufflammen von Kampfen mit dem sog. IS mit rund 300 To-
desopfern.
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Die Menschen in Kobani benétigen insbesondere Unterstiitzung bei der Gesund-
heitsversorgung, Trink- und Abwasserversorgung sowie bei der Nahrungsmittelver-
sorgung.

b) Welche Informationen liber den aktuellen Stand des Wiederaufbaus von Kobani
hat die Bundesregierung?

Zu 12 b)

Die Stadt Kobani ist zu mehr als 50 Prozent zerstért, darunter auch medizinische
Einrichtungen, Schulen und &ffentliche Gebaude. Energie- und Wasserversorgung
funktionieren nur eingeschrankt. GroRe Teile der landwirtschaftlichen Nutzflachen
wurden durch Konfliktparteien vermint. Darliber hinaus stellen nicht explodierte
Kampfmittel und Sprengfallen eine erhebliche Gefahrdung dar. Aufgrund der dadurch
hervorgerufenen Gefahrdung und der Notwendigkeit von MaRnahmen der Minen-
und Kampfmittelraumung, sowie der volatilen Sicherheitslage, kommt der Wiederauf-
bau nur langsam voran.

¢) Hat die Bundesregierung Kenntnis von internationalen Konferenzen die sich mit
dem Wiederaufbau von Kobani befassen — und wenn ja, inwieweit hat sich sie an
solchen Konferenzen beteiligt oder beabsichtigt dies in Zukunft zu tun?

Zu12¢c)

Am 1. Juli 2015 fand im Europaischen Parlament in Briissel eine Konferenz zum
Thema ,International Rebuild Kobane Conference in the European Parliament” statt,
bei der die Bundesregierung als Beobachter teilgenommen hat. Weitere Konferenzen
zum Wiederaufbau Kobanis sind der Bundesregierung nicht bekannt.

d) Welche staatlichen und nichtstaatlichen Hilfsprojekte und Hilfsprogramme aus
Deutschland fiir den Wiederaufbau von Kobani und die humanitére Versorgung der
Bewohnerinnen und Bewohner sind der Bundesregierung bekannt und inwieweit un-
terstiitzt sie deren Bemiihungen?

Zu 12 d)

Der Bundesregierung sind Berichte tiber einzelne zivilgesellschaftliche Initiativen zur
Unterstlitzung des Wiederaufbaus von Kobani bekannt. Die Bundesregierung unter-
stutzt humanitare Hilfsprojekte von Nichtregierungsorganisationen, der Rotkreuz-
/Rothalbmondgesellschaften sowie von VN- Organisationen fiir Fliichtlinge aus
Kobani in der Tirkei sowie MaRnahmen fiir Riickkehrer in Kobani selbst, insbeson-
dere im Bereich Ernahrungshilfe.
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13. Inwieweit setzt sich die Bundesregierung bei der tiirkischen Regierung fiir eine
weitere Offnung der Grenze bzw. die Schaffung eines humanitéren Korridors aus der
Ttrkei nach Kobani ein, um den Wiederaufbau der Stadt zu unterstiitzen und die
humanitére Versorgung der zuriickgekehrten Bewohnerinnen und Bewohner sicher-
zustellen?

Zu 13.

Die Bundesregierung unterstiitzt grenziiberschreitende humanitare HilfsmaRnahmen
aus der Turkei, um notleidenden Menschen in Syrien zu helfen. Dabei teilt sie die
Sorge der Vereinten Nationen wie auch der tiirkischen Behérden, dass eine Riick-
kehr von Flichtlingen nach Kobani / Ain al-Arab derzeit aufgrund extremer Kontami-
nation mit Sprengfallen, Minen und nicht explodierter Munition erhebliche Risiken mit
sich bringt. Dartiber hinaus geht sie von einer weiterhin bestehenden Bedrohung
durch die Terrormiliz ISIS aus.

14. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung tiber einen emeuten Uberfall des
IS auf Kobani Ende Juni 2015?

a) Wie viele IS-Kémpfer waren nach Kenntnis der Bundesregierung an dem Angriff
beteiligt, und wie konnten diese in die Stadt eindringen?

b) Inwieweit gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung Hinweise, dass sich IS-
Kampfer (ber tiirkisches Territorium bewegen, die Grenze von der Ttirkei aus pas-
siert haben oder von tiirkischen Behérden Hilfestellungen beim Eindringen nach
Kobani oder beim Riickzug erhalten haben?

c) Wie viele Menschenleben kostete der emeute IS-Angriff auf Kobani nach Kenntnis
der Bundesregierung (bitte aufschliisseln nach Zivilistinnen bzw. Zivilisten, Mitglie-
dern der Sicherheitskréfte von Kobani— YPG bzw. YPJ, Asayis u. a. — und IS-
Kémpfern)?

Zu 14.

Am 25. Juni 2015 startete der IS eine Offensive auf Ain al-Arab. Dabei setzte er min-
destens drei Selbstmordattentater und um die hundert IS-Kampfer ein. Die IS-
Kampfer sollen nach Erkenntnissen der Bundesregierung Uniformen der YPG und
der Free Syrian Army (FSA) getragen haben.
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15. Wie schatzt die Bundesregierung generell die Sicherheitslage in der Region Ro-
java ein (bitte nach den Kantonen Afrin, Kobani und Cazire getrennt aufschliisseln
und begriinden)?

Zu 15.

Da der Bundesregierung die genaue Abgrenzung der sogenannten Kantone nicht
bekannt ist, kann diese Frage nicht abschlieRend beantwortet werden. Mit Stand
05.08.2015 stellt sich die Sicherheitslage wie folgt dar:

Die dominante bewaffnete Gruppe in den kurdischen Gebieten ist der militarische
Arm der PYD, die YPG. In der syrischen Provinz Hasaka dominiert sie die Gebiete
nordlich der Provinzhauptstadt Hasaka, die siidlich gelegenen Gebiete werden vom
IS kontrolliert. Die Provinzhauptstadt Hasaka ist unter der YPG, anderen regime-
loyalen Milizen und den syrischen Streit- und Sicherheitskraften aufgeteilt. Die zwei-
te, groRere Stadt der Provinz, die Grenzstadt Qamishli im Norden Hasakas, ist eben-
falls unter der YPG, regiemetreuen Milizen und den syrischen Streit- und Sicher-
heitskraften aufgeteilt. Am 27. Juli 2015 ereigneten sich dort laut Presseberichten
zwei Anschlage nach einer langeren Zeit relativer Ruhe. In den landlichen Gebieten
konnte die YPG zahlreiche Erfolge gegen den IS verbuchen, was insbesondere auf
die Luftnahunterstiitzung durch die Anti-IS-Koalition und die syrischen Luftstreit-
krafte zuriickzufiihren ist. Dennoch konnte der IS nicht aus diesen Gebieten vertrie-
ben werden und schafft es noch immer, erfolgreiche Offensivoperationen durchzu-
fahren. Insbesondere nérdlich des Sinjar-Gebirges kommt es regelmaBig zu Kamp-
fen mit dem IS. Nur um die Stadte Rumailan und Malikiya wurden seit langerer Zeit
keine Kampfe beobachtet. In der Region um die Grenzstadt Tal Abyad bis zur ca. 30
km sudlich gelegen Hauptverkehrsroute zwischen Qamishli und Aleppo ist die YPG
zwar prasent, schafft es aber nicht, den IS von Angriffen in diesem Gebiet abzuhal-
ten. Auch in den Gebieten um Ain al-Arab dominiert die YPG, aber auch hier kann
der IS bis in den Nahbereich von Ain al-Arab vordringen. Die Gebiete nordwestlich
von Afrin sind relativ ruhig. Insgesamt ist die Sicherheitslage sehr unsicher und vola-
til, da es der YPG nicht gelingt, ein Eindringen des IS in diese Gebiete zu verhindern.



